

# 在三尺试验台书写无悔青春

## ——记省技术能手、陕建六建一公司渭水朝阳项目试验员魏巍

取样试验、试块养护、保管试件……沾满尘土的工服以及昼夜赶工期是很多土木人的真实写照。魏巍就是其中的一员。

“95后”魏巍毕业于兰州理工大学土木工程学院,2020年8月入职陕建六建集团第一建筑工程公司,先后在西安北站广场及周边市政配套工程项目建设运营项目、成都集成电路研发创新中心厂房项目担任质量员、试验员、测量员,现任渭水朝阳项目试验员。

### “象牙塔”到职场的转变

“入职以来,在公司‘师带徒’制度的帮助引领下,在师傅的耐心指导下,我对这份工作以及未来的职业规划都有了新的认识。”魏巍说。

在渭水朝阳项目,魏巍有幸结识了现在的师傅张正波——一位在六建已经工作三十余年的老师傅,有着深厚的专业理论知识和岗位工作经验。在他的悉心教导下,魏巍迅速成长了起来。

魏巍每天都要抽出一定时间熟悉图纸、查阅规范。“作为试验员,一定要了解本工程中所使用材料的性能、参数,在材料进场的第一时间要进行复试,严把材料质量关。”与此同时,他还主动带着图纸深入现场,熟悉掌握施工过程,与现场工作人员及时沟通交流。

一段时间后,魏巍的识图能力和沟通能力都得到了提升,他取得了可观的进步,对自己的职业发展也有了新的认识和体会——在学校学到的理论知

识,终究要回到实践中去。至此,他也完成了从“象牙塔”到职场的转变。

### 基层“小白”修炼手册

人的一生会经历许多第一次,第一次牙牙学语、第一次蹒跚学步……魏巍的职业生涯中也有很多第一次:第一次现场取样、第一次测量放线、第一次编制方案等等。其中令他记忆最深的还是在西安北站广场项目的那段日子。

该项目是西安北站改扩建工程的重要组成部分,关系着千万市民及游客的出行,更是十四运会重要保障工程。项目工期紧、任务重、体量大、社会关注度高,是“陕建一号工程”。

“我第一次去做现场质量验收时,面对眼前的钢筋、模板、支模架,内心非常忐忑。”魏巍说,由于性格内向,再加上经验不足,他心里没底气,即使已经提前熟悉了相关资料,但真正面临实况,还是不由紧张。师傅看出了他的窘迫,随即在他耳边轻声安慰:“小魏,不要紧张,就按你所理解的放心验收,发现什么问题就直接说出来,不要担心出错,我们就在你身边。”那一刻,魏巍充满底气和信心,浑身充满了力量,最后顺利完成了验收。

第一次做回填土检测时,魏巍做了很多攻略:如何取样,如何检测,如何计算……但真正开始检测时,他才发现各种指标、数据、包括取样的技巧,远不是想象的那么简单。

“填土材料的选择、施工部位、回填要求、回填

所需具备的条件、回填机具选择、虚铺厚度、夯实要求等,均需要提前做好信息收集,计算更是要细心谨慎,因为回填达不到要求极可能会出现塌方和下沉。”魏巍说,也是在那一刻,他才深刻认识到试验工作的重要性。只有及时提供真实、准确的检测数据,才能确保施工进度和质量。

### 从试验员到技术能手

渭水朝阳项目在大干主体阶段期间,从取样、制样、送检到试验报告的整理,魏巍都进行了系统学习,在师傅的指导下,他还学习了砌体材料、砂浆、保温材料取样、送检,进行回弹压实系数、现场拉拔试验、混凝土强度、钢筋保护层厚度等实体检测,对岗位职责、工作内容和理论知识都有了更深刻的认识。

工作三年来,魏巍爱岗敬业、刻苦钻研,业务能力突出,逐渐由一名试验员成长为技术能手,为项目建设作出了积极贡献。先后荣获第一建筑工程公司最佳进步奖、陕西建工控股集团技术能手等荣誉称号,并于2023年获评陕西省技术能手。

虽然获得了一些荣誉,但在日常工作中,魏巍依然时刻保持危机感,不断加强自身学习,通过实践提高操作水平,力争了解前沿动态,把握施工领域的新技术。

“做人一定要有空杯心态,这样才能持续成长进步。”魏巍坚定地说,他甘愿在三尺试验台上书写无悔青春。 □本报记者 周娅琳 通讯员 刘刚



连日来,西安市轨道交通集团运营分公司探伤专业开展正线钢轨探伤工作,对钢轨母材、接头焊缝、道岔等设备进行伤损检查,确保及时发现并处置伤损隐患。图为4月8日凌晨,探伤工进行钢轨探伤。 □通讯员 李嘉彬 摄

## 扎根煤海的“矿山玫瑰”

黝黑的面庞嵌着一双月牙般爱笑的眼睛,朴实的话语间掩盖不住对岗位的热忱,沉稳的脚步中透着一股干练的气息,穿着一身干净的工装。她是陕煤集团韩城矿业公司桑树坪矿职工陶献春,就像一朵扎根煤海20多年、把青春奉献给事业的“矿山玫瑰”。

2001年,陶献春被调到桑树坪矿压风机房,成为一名压风巡检员。初到岗位,师傅们就调侃她:“压风房换了一茬又一茬女工,在这嘈杂声中没有一个人能坚持一年以上,咱们打个赌,看新来的女工能坚持多久。”听到这些话,陶献春暗下决心:“我一定要干出个样来。”

谈及过往,陶献春感慨颇深:“下决心容易,付诸实施难。我最早接触的空压机,是煤矿早期使用的活塞式20立方、40立方和60立方空压机,运行时经常会出现故障影响设备正常工作。”

如何让这些设备在自己手里“服帖温顺”?陶献春认真学习了《操作规程》《事故应急预案》,演练突发事故应急操作手指口述、岗位描述等专业知识。在自学的时候,虚心向师傅请教,慢慢提高了业务理论知识和操作技能。

后来,她凭着日复一日的学习,不但解决了操作中的一个难题,而且自创了“一听(听机器有没有异常声音)、二看(看各种仪表指示是否正常)、三巡视(巡视设

备有无漏油、漏水、漏风现象)”的“陶氏工作法”,带出来的徒弟也都成长为本岗位的操作能手。

2010年,在85立方空压机房升级改造为寿力螺杆式空压机、高压变频智能化集中控制恒压机房及2014年压风余热回收设备改造过程中,陶献春主动请缨,参与安装、调试工作。凭着多年的工作经验,她和搞安装的师傅一起做出了5项小改小革,保证了工期和设备正常运转。

“最大的愿望就是在退休时可以骄傲地说,我手里没有发生过一起人为的机器停运事故。”陶献春说出了自己对企业和岗位的新期待。听得出来,那是发自内心的热爱,因为只有热爱,才甘愿在这嘈杂、枯燥的岗位上奉献人生最美好的年华。

陶献春用23年的坚守先后斩获“岗位创新能手”“双明星”“优秀操作工”“巾帼示范能手”“岗位明星”等荣誉,她所在的机房也荣获陕西省“巾帼示范岗”。除了干好本职工作,她也甘于为职工群众发声。2021年当选为韩城市十九届一次人大代表,2022年当选渭南市六届一次人大代表。

人们常说,煤矿是男人的天下,而陶献春作为矿山的女儿,却用自己的一言一行、一举一动,谱写了一曲矿山巾帼不让须眉的动人之歌。 □通讯员 姜爱文

## 厚植沃土培养更多高技能人才



浙江省嘉兴市近日举行“禾你在一起·人社服务行”活动暨高素质劳动者队伍建设交流会,厚植技能人才扎根、成长沃土。嘉兴将实施先进制造业技能强基计划、数字高技能人才倍增计划等八项计划,加快建设两所省一流技师学院培育单位和7个省级高水平专业群;推动企业建立健全技能人才薪酬分配制度;推进企业职业技能等级自主认定,拓展“新八级”试点企业范围,畅通技能人才职业发展通道等。(4月7日《新华每日电讯》)

高技能人才是中国制造、中国创造的重要力量,培养造就更多高技能人才是实现高质量发展的“时代课题”,是涌现“大国工匠”的群体基础,各地各部门要深化体制机制改革,强化人才培养,优化人才服务,形成育才、用才、聚才的良好环境和制度优势,着力打造舒心、舒适、舒畅的人才成长沃土。“工欲善其事,必先利其器。”嘉兴将实施先进

制造业技能强基计划、数字高技能人才倍增计划等八项计划,旨在全面加强技能人才队伍建设,培养适应新技术、新业态、新模式的高素质技术技能人才,发挥高技能人才在技术革新、技术攻关等方面的示范引领作用,彰显了对技能人才的尊重,值得推崇。

加快建设现代化产业体系、增强国家核心竞争力,需要更多技艺精湛的技能人才贡献智慧和力量。调查统计显示,面对技术变革和产业转型的新形势,我国技能人才总量仍然不足,高技能人才还存在结构性短缺,建设高技能人才队伍至关重要。加快培养高质量发展急需的高素质技能人才,需要打造数量充足、结构合理、素质优良、充满活力的技能人才队伍,为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家提供技能人才支撑。

厚植沃土培养更多高技能人才。要加大对技能人才的支持力度,完善技能人才培养机制,突出政府指导,着力发挥用人单位主体作用,建立涵盖职业教育、技工教育、实习实训、技能培

训等多个方面的技能人才培养体系,确保人才从学习到实践的全面培养。坚持政校企三方共管共管抓好职业教育,围绕国家重大战略、重大项目的人才需求,深化产教融合、就业衔接,完善技能导向的教育体系,大力培养专业“对口人才”。加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系,为技能人才成长搭建平台,做到人才为本、信任人才、尊重人才、善待人才、包容人才,为人才创造更优发展环境。

人才如粒粒种子,事业似广袤沃野;种子离不开土壤,向上生长需要悉心栽培。深度推行“新八级工”职业技能等级(岗位)序列,为技能人才增设更多更高的技能成长阶梯,大力提升技能人才待遇水平,建立健全体现技能价值激励导向的薪酬分配机制,加大高技能人才、大国工匠的表彰奖励力度,塑造“崇技尚能”的社会风气,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路。期待更多技能人才以国家战略需求为导向,以创新为己任,精研技艺、争创一流,为加快建设制造强国、建设现代化产业体系注入澎湃动能。 □潘泽印

中国精神文明网 中国广告协会

新时代 2023 作品 文明E+公益广告

壮美如画



壮哉交通 美哉中华